Dnia 02. 10. 2006r. odbyło się pierwsze spotkanie Zespołu Przedmiotowego nauczycielek kształcenia zintegrowanego. Zajęto się sformułowaniem wniosków do pracy na rok szkolny 2006/2007, wynikających z analizy badań wyników nauczania po klasie III.

Następnie ustalono kryteria typowania uczniów klas I-III do nagród 
i dyplomów w Dniu Olimpijczyka.

Poruszono kwestię bezpieczeństwa na placu budowy w pobliżu szkoły oraz ustalono terminarz wyjazdów na pływalnię „Delfinek”.

Dnia 06.11.2006 r. odbyło się kolejne spotkanie Zespołu Przedmiotowego. Koleżanki dokonały analizy wyników próbnego testu „Pies” w kl. VI. Podjęto szereg propozycji działań naprawczych na etapie klas I-III:

· obserwacja akapitów  w tekście

· stosowanie akapitów w zapisywaniu dłuższych form wypowiedzi ( opis, opowiadanie, list)

· stosowanie znaków interpunkcyjnych

· doskonalenie odczytywania wskazań zegara i wykonywanie obliczeń związanych z czasem.

Następnie padła propozycja zmian w kodach oceny opisowej klas I-II, dotyczyła ona uszczegółowienia wymagań na ocenę Z- Znakomicie. Postanowiono przemyśleć tę propozycję.

Pani dyrektor D. Nurzyńska przekazała informację, że otrzymała gratis dla szkoły dwa „Skarbce matematyczne” wyd. Nowa Era. Przypomniała , że jest zakupiony zestaw instrumentów perkusyjnych do budynku przy ul. Partyzantów oraz przy ul. Stasia i Nel. Należy zadbać o nie i ustalić sposoby korzystania.

Dnia 05. 12. 2006 r. odbyło się kolejne spotkanie Zespołu Przedmiotowego. 

W punkcie pierwszym naszego spotkania zostały omówione sposoby włączenia się w ogólnoszkolną kampanię „Szkoła bez przemocy”.

Barbara Czubaszek i Agnieszka Bancerz poinformowały o pracy Zespołu 

d.s. Przeciwdziałania Agresji pracującego na terenie naszej szkoły i jego propozycjach pracy w roku szkol. 2006/20007. 

Przew. Zespołu – B. Czubaszek podjęła temat aktualizacji strony internetowej SP nr 1, w części dotyczącej kształcenia zintegrowanego. 

Następnie poruszono kwestię uaktualnienia wymagań edukacyjnych 

na poszczególne kody oceny opisowej, w klasach I – III. Koleżanki przemyślą propozycje zmian, a następnie zaopiniuje to Rada Pedagogiczna.

Dnia 08. 01. 2007r. odbyło się kolejne spotkanie Zespołu Przedmiotowego. W punkcie pierwszym przew. B. Czubaszek zebrała propozycje do pracy zespołu w II semestrze r. szkol. 2006/20007. 

Prowadząca przekazała również zasady uczestnictwa w Ogólnopolskim Konkursie Plastycznym „Życie i dzieło św. Józefa Kalasancjusza”. Odpowiedzialną za przygotowanie uczniów została p. Hanna Wiącek.

Ustalono również terminy i odpowiedzialnych za przygotowanie niektórych konkursów w klasach I-III. 

Przypomniano również o zbliżającym się kursie dotyczącym nauczania ortografii, a p. Anna Pudełek wystąpiła z propozycją zorganizowania kursu komputerowego. 

Na zakończenie p. Barbara Zaniewicz  poinformowała o przebiegu akcji „Gwiazdkowy prezent”. Z pieniędzy uzyskanych z loterii utworzono 28 paczek dla uczniów klas O-III.

Znalazły się w nich przybory szkolne, słodycze i zabawki. Z tych środków p. Anna Pudełek otrzymała 120 zł na wigilijne paczki dla dzieci ze świetlicy środowiskowej.

Dnia 05. 03. 2007r. odbyło się kolejne spotkanie Zespołu Przedmiotowego. W ramach kampanii społecznej „Szkoła wolna od przemocy” kol. B. Czubaszek 

i A. Bancerz zaprezentowały scenariusze zajęć przeciwdziałających agresji.

A. Bancerz :  kl. O-I

· „Jesteśmy grupą” 

· „Rozpoznajemy i nazywamy uczucia”

· „Reguły, normy i zasady”

B. Czubaszek   kl. II-III

· Rozpoznajemy i nazywamy uczucia”

· Przypominamy sobie, że istnieją reguły normy, zasady”

· „Czy moje zachowanie jest prawidłowe?”

· „Uczymy się rozwiązywać problemy klasowe”

Również podobny scenariusz dla klasy III zaprezentowały kol. D. Domańska oraz B.Zaniewicz. Koleżanki uczestniczące w spotkaniu otrzymały kopie tych materiałów i zostały zobowiązane do ich realizacji.

Na zakończenie spotkania podzielono się propozycjami jak zorganizować Dzień Wiosny, a kol. U. Chojnacka i A. Pudełek omówiły zasady organizacji szkolnego konkursu matematycznego.

Dnia 14.05.2007 r. odbyło się ostatnie spotkanie zespołu w tym roku szkolnym. 

W punkcie pierwszym zajęto się podsumowaniem licznych konkursów na różnych etapach. Kol. z naszej szkoły ( U. Chojnacka i A. Pudełek ) były pomysłodawczyniami pierwszego Międzyszkolnego Konkursu Matematycznego, planują organizację szczebla powiatowego, zaproponowały podobne konkursy, np. ortograficzne.

Kol. M. Kania wysunęła propozycję zmiany zasad konkursu recytatorskiego. 

I etap tego konk. polegałby na opanowaniu dowolnego, niezbyt długiego repertuaru, np. z programu  kl. I-III.
 II etap – repertuar wybiera komisja pod kątem wymagań konkursu powiatowego „Barwy słowa”.

Padła również propozycja kol. A. Pudełek dotycząca konkursu muzycznego „Szkolne piosenki”, w którym miałaby  wystąpić solo jedna osoba z klasy.

W kolejnym punkcie zebrania zespół podjął decyzję dotyczącą zestawu podręczników dla klas O-III.

Klasy O – podręczniki wyd.„Wesoła Szkoła”

Klasy I-III – podręczniki wyd.„Nowa Era”

Następnie kol. B. Ponikowska przedstawiła scenariusz zajęć – praca z lekturą w klasie III, a kol. K. Mikulska zapoznała z nowościami wydawniczymi przydatnymi do pracy w szkole.

