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Zajęcia dodatkowe dla dzieci uzdolnionych manualnie 

„Mistrz origami”

W ramach projektu  ,,Dla każdego coś innego – indywidualizacja procesu nauczania i wychowania uczniów klas I – III szkół podstawowych w Łukowie” współfinansowanego przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, w roku szkolnym 2011/2012 realizowany był program „Mistrz  Origami”. Adresatami programu  było 5  uczniów (4 dziewczynki i 1 chłopiec) z kl. I – II Szkoły Podstawowej Nr 1 im. ks. G. Piramowicza w Łukowie. Zajęcia odbywały się 2 x w tygodniu  po 45 minut w pomieszczeniach świetlicy szkolnej.
Działania podjęte  podczas  realizacji programu umożliwiły uczniom zdobycie dodatkowej wiedzy i umiejętności poprzez rozwijanie ich zainteresowań. Przyczyniły się do rozwoju zdolności manualnych uczniów, a także pozwoliły aktywnie spędzić czas wolny. 
Podczas prowadzonych zajęć uczniowie poznali następujące techniki składania papieru: origami płaskie, przestrzenne, modułowe i kiri – origami. 
Wykonywane prace powstały z kwadratu, prostokąta, koła. Uczniowie złożyli m. in. zakładki do książki, ptaki, aniołki, pudełka, gwiazdy, choinki,  kartki okolicznościowe, koperty, postacie smerfów, łabędzie i tulipany modułowe, portrety chłopca i dziewczynki, herby Łukowa itp. 

Powstałe prace eksponowane były na korytarzu szkolnym i w świetlicy. Uczniowie wykorzystywali nabyte umiejętności technik orgiami, podczas udziału w licznych konkursach plastycznych.

Realizacja programu była możliwa dzięki finansowemu wsparciu Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. Zakupiono różnorodne materiały rękopiśmienne i przybory niezbędne do prowadzenia zajęć. Na uwagę zasługuje zakup gilotyny do papieru, która znacznie ułatwiła pracę podczas przygotowania elementów do wykonywania różnorodnych prac. Natomiast specjalne dziurkacze służyły jako pomoc dydaktyczna. Bardzo cenną pomocą stał się zakup pozycji książkowych z zakresu origami. Pozwaliły one uczniom wykonywać papierowe cuda wg instrukcji zawartej w książce, co ubogaca i usprawnia pracę podczas zajęć. Ponadto praca z książką wycisza i uspokaja grupę, co jest szczególnie potrzebne dzieciom i młodzieży w dzisiejszych czasach.


Z radością należy stwierdzić, że realizacja programu „Mistrz Origami” w ramach projektu  ,,Dla każdego coś innego – indywidualizacja procesu nauczania i wychowania uczniów klas I – III szkół podstawowych w Łukowie” współfinansowanego przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego przyniosła oczekiwane rezultaty. Dotychczas zajęcia spotkały się z entuzjastycznym przyjęciem, zarówno ze strony uczniów, nauczycieli jak i rodziców. Spełniły również moje oczekiwania.

                                                                                          Prowadząca:  Agnieszka Peryt                                                                                                                                                                                       
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Uczniowie na zajęciach doskonalą precyzję manualną.
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Nabywają umiejętność  

właściwego organizowania miejsce pracy.
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Uczą się właściwie dobierać papier. Potrafią pracować w oparciu o instrukcję.
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Dążą do ukończenia rozpoczętej pracy.
Są samodzielni i odpowiedzialni.
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Pracują w oparciu o  instrukcją nauczyciela. 
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Doskonalą umiejętność posługiwania się nożyczkami w sposób właściwy i bezpieczny.
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Uczniowie oszczędnie gospodarują papierem. Zajęcia wzmacniają więzi w grupie.
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Sztuka origami wyrabia pracowitość, dokładność i ćwiczy pamięć.
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Uczniowie dążą do wykonania rozpoczętej pracy.
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Ćwiczą sprawność manualną i cierpliwość.
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Cieszą się z każdej wykonanej pracy. 
W uczniach wzrasta poczucie własnej wartości.
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Efekt pracy wyzwala w dziecku chęć do nowej twórczości.
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Origami to doskonała zabawa dająca radość i satysfakcję z własnej pracy.
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Origami to narzędzie edukacyjne, które jednocześnie: kształci, rozwija, bawi i wychowuje.
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Prace uczniów eksponowane są na korytarzu szkolnym. Ozdabiają pomieszczenia naszej szkoły sprawiając, że są piękniejsze.
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