„Dla każdego coś innego – indywidualizacja procesu nauczania i wychowania                                                 uczniów klas I – III szkół podstawowych w Łukowie” 
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ZAJĘCIA DODATKOWE DLA DZIECI Z ZABURZENIAMI UMIEJĘTNOŚCI SZKOLNYCH

GINMASTYKA KOREKCYJNA DLA DZIECI Z WADAMI POSTAWY

                                           „  PROSTE PLECY”
Podsumowanie projektu
Zajęcia gimnastyki korekcyjnej odbywały się w ramach projektu „Indywidualizacja procesu nauczania i wychowania uczniów klas I-III szkół podstawowych w Łukowie” współfinansowanego przez Unią Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.

Celem ogólnym zajęć było

- uświadomienie potrzeby wykonywanych ćwiczeń korekcyjnych,                                                    - zwrócenie uwagi na zachowanie prawidłowej postawy,                                                                 - - korygowanie powstałych wad poprzez systematyczne wykonywanie ćwiczeń oraz zapobieganie            powstawaniu nowych,

 Podczas zajęć uczestnicy zdobywali umiejętność i wiedzę o zapobieganiu i korygowaniu wad postawy. Systematyczny i aktywny udział w zajęciach wspomagał równomierny i harmonijny rozwój psychofizyczny uczniów.                                                                                                    Uczestnicy zajęć zapoznali się z rodzajami wad postawy, ich przyczynami i skutkami oraz sposobami dbania o prawidłową postawę ciała.                                                                                               Nabyli umiejętności ruchowe z zakresu gimnastyki korekcyjnej w celu wykorzystania ich w życiu codziennym, przy zastosowaniu wymaganych zasad bezpieczeństwa.                   Całokształt działań w zakresie gimnastyki korekcyjnej zwiększył świadomość dzieci na temat konieczności dbałości o zdrowy styl życia.

 Przyrządy i przybory (które otrzymaliśmy w ramach projektu) sprawiły, że zajęcia stały się atrakcyjniejsze, wzbudzały zainteresowanie i radość dzieci, mobilizowały do wykonywania ćwiczeń z pełnym zaangażowaniem.
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