„Dla każdego coś innego – indywidualizacja procesu nauczania i wychowania                                                 uczniów klas I – III szkół podstawowych w Łukowie” 
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ZAJĘCIA  SOCJOTERAPEUTYCZNE 

dla dzieci z zaburzeniami komunikacji społecznej  
”JAK POMYŚLĘ, TAK ZROBIĘ”

DLA  UCZNIÓW KLAS I – III 
Szkoły Podstawowej Nr 1 w Łukowie
        Zajęcia były realizowane w ramach projektu współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. 

        Odbywały się w dwóch grupach (4 chłopców i 1 dziewczynka), 
w wymiarze dwóch godzin tygodniowo (zrealizowano 62 godziny zajęć). Uczestnikami programu byli uczniowie klas II i III przejawiający różne zaburzenia komunikacji społecznej i zaburzenia emocjonalne. Uczniowie zakwalifikowani byli na podstawie zaleceń zawartych w opiniach psychologiczno – pedagogicznych, rozmów z rodzicami oraz wychowawcami klas. Poszczególne spotkania miały swoją strukturę i formę. 
Celem nadrzędnym programu było kształtowanie osobowości oraz wspieranie i stymulowanie rozwoju społecznego dzieci przejawiających zaburzenia w komunikacji społecznej. Wywieranie na nie takiego wpływu, by umiały współżyć z ludźmi, by radziły sobie z rozwiązywaniem problemów bez nadmiernego napięcia emocjonalnego oraz by umiały wybrać to, co jest dla nich zdrowe.
 Udział dzieci w zajęciach wpłynął pozytywnie na społeczne i emocjonalne funkcjonowanie dzieci w szkole, jak i domu rodzinnym.        
Osiągnięto wiele sukcesów: 

· dzieci zdobyły pozytywne doświadczenia w grupie,

· zintegrowały się ze sobą,

· miały możliwość odreagowania emocji i napięć,

· zdobyły umiejętności społeczne, tj.: autoprezentacja, nawiązywanie kontaktów, empatia, mówienie „nie”, wyrażanie własnego zdania, zdolność wykorzystania swoich mocnych stron, rozumienie 
i nazywanie przeżywanych uczuć, konstruktywne radzenie sobie 
w sytuacjach konfliktowych,

· nawiązano współpracę z rodzicami w celu poprawy wglądu 
w potrzeby i mocne strony dzieci.
     W realizacji programu ogromną rolę odegrały pomoce i materiały dydaktyczne zakupione dzięki dofinansowaniu ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. Pomoce dydaktyczne wpłynęły na atrakcyjność zajęć, podwyższyły ciekawość poznawczą dzieci 
i zainteresowanie poruszaną tematyką. Zajęcia cieszyły się ogromnym zainteresowaniem, uczniowie chętnie na nie uczęszczali, aktywnie pracowali i angażowali się w we wszystkie działania i zadania podejmowane na zajęciach, mierząc się ze swoimi słabościami, pełni motywacji starali się im sprostać. 
 Opracowała:  Aneta Tymińska
Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego

